

труда школьника, в том числе и умственного. Новая программа обучения способствует выработке у учащихся культуры умственного труда. Исследования, проведенные сотрудниками Казанского медицинского института, показали, что обучение по новым школьным программам не влияет отрицательно на здоровье учащихся начальных классов.

Для ликвидации многих заболеваний, особенно связанных с сердечно-сосудистой системой, необходимо в первую очередь увеличить двигательную активность учащихся. Следует настойчиво ставить вопрос об увеличении числа уроков физкультуры в школьном расписании.

Необходимо также поставить на должный уровень гигиеническое воспитание учащихся, что во многом будет способствовать соблюдению режима сна и пребыванию детей на свежем воздухе.

**А. М. Хакимова**

---

26—28/X 1971 г. в Казани состоялась первая республиканская конференция хирургов и педиатров, посвященная неотложной диагностике и хирургии детского возраста. Конференцию открыл заместитель министра здравоохранения Татарской АССР Я. Г. Павлухин. В работе конференции принимали участие хирурги, педиатры и детские хирурги всех районов Татарии и г. Казани. Гостями конференции были главные детские хирурги и хирурги Ульяновской области и Марийской, Удмуртской, Чувашской и Мордовской АССР.

На первом заседании обсуждалась проблема организации неотложной хирургической помощи детям.

В докладах были освещены достижения детской хирургии в зоне Казанского центра. В Казани развернуто 140 детских хирургических коек, на базе которых оказывается помощь детям с заболеваниями органов грудной и брюшной полостей, с урологической патологией. Вся неотложная хирургическая помощь детям оказывается в клинике детской хирургии, существуют и специализированные детские койки в составе отделений казанских клиник. В Зеленодольске открыто детское хирургическое отделение на 40 коек. Введены должности детских хирургов во всех поликлиниках г. Казани. В ряде районов также работают специалисты — детские хирурги. Открыто детское хирургическое отделение в г. Чебоксары. Большое значение в становлении и развитии детской хирургии имеет подготовка специалистов через субординатуру, интернатуру, клиническую ординатуру. Минздравом ТАССР и Казанским центром детской хирургии разработан пятилетний план развития хирургической помощи детям. В нем предусматривается организация новых отделений в республике, создание межрайонных центров.

**Н. Н. Молчанов (Казань)**

---